

能准确叫出园内大半孩子的名字 无锡这所幼儿园有位“网红”门卫爷爷

穿着深色制服，笑容憨厚而亲切，时不时与进园的孩子击掌握手，每天早上，在蠡园金桥实验幼儿园门口总能见到孩子们口中的“付爷爷”。付文海在蠡园金桥已经工作快10年了，他有一项人人称道的“绝技”，便是能准确无误叫出园里大半孩子的名字。



姓名记忆 他有一套自己的办法

付文海把记忆孩子的名字当成每天必须完成的功课。“现在幼儿园的孩子我能记住一大半，新入园的孩子需要慢慢熟悉，我给自己定的目标是平均每天记清楚1个孩子。”付文海说，多年的记忆工程造就了适合他自身的记忆体系。

每次新学期开始前，付文海会问园长拿到名单总册，提前熟悉名字。“我从家里带来了新华字典，现在孩子的名字有些很难认，需要提前准备。”做好了预习工作，每天园门口的执勤就成了付文海的课堂。“我会在打招呼的时候问他们的名字，有时候家长或孩子的回答有些模糊，我就会按照听到的音节回去翻名册。”付文海说，耳闻并不能完成记忆，比如奕、艺、翼这些同音字，需要看名单对应上具体的字才算真正记忆完成。

身兼数职 他用心对待每一项工作

付文海每天的工作始于早晨5点，包括打开每个教室的紫外线消毒灯，打扫自己的包干区等。“大厅地面是地砖，在老师上班前必须拖干净并且保证地砖是干的，这是出于安全考虑。”7点半，孩子陆续进园，他便开始自己的执勤工作。正因为付文海能够记住孩子们的姓名，管理起调皮的孩子也更容易，“我看到有孩子跑来跑去，就直接喊他的名字然后报出他班主任的名字，马上就乖了。”

种植蔬菜和花草，是付文海的另一项工作，也是最大的爱好。蠡园金桥幼儿园有一片菜地，小青菜、白菜、韭菜、萝卜、小葱等都在这里安了家。“我是农民出身，对蔬菜种植这些事再熟悉不过了。几年前工作忙只能早晚抽空来照顾它们，现在白天我也会时不时来浇水、移栽。”结束执勤工作，付文海便拿起修剪工具担任起园丁角色，园内的灌木丛和蔷薇花在他的照看下顺利生长。

“我做过很多工作，每次都是因为社

好记性不如烂笔头，为了更好地记忆姓名，付文海将笔记放在工作服的胸前口袋，闲暇时便拿出来看看。“女儿和妈妈眼睛都小”“天天接回家、大男孩”“黑黑小小的男孩”……在班级姓名后，付文海还写下了帮助记忆的特征。孩子的胖瘦高矮、是否爱哭、家长接送的交通工具等都帮助了付文海的记忆，他总结出的记忆规律已经多达20余条。

“人就像水一样，水不流动会臭，人也不能不沟通。”付文海希望孩子们从小就可以养成与人沟通的习惯。他坦言，现在有些家长直接抱着孩子进校园，并不会教孩子主动打招呼，这对孩子的成长并不好。“我从入园的孩子开始记忆，能够看着孩子一点一点长大，目睹他们的变化是很幸福的事情。”付文海这样说。

会进步，工作被淘汰了才去换下一份。”开柴油机、当会计、开拖拉机、种田、做文书工作，付文海随着社会的发展不断转换着自己的角色，他笑言：“今天不努力工作，明天就要努力找工作。”抱着这样的心态，付文海将自己在幼儿园内负责的每一项工作做到极致。每天晚上6点，他都要仔细检查一遍园内水电，遇到水表在走的情况，付文海便每间教室排查，直到找到问题源头。“虽然我文化水平不高，但是卫生、水电方面我敢跟领导作承诺，每年同时期数据不会有太大的偏差。”

“对家长热心，对孩子暖心，对安全有责任心，这是我在幼儿园工作10年一直铭记的‘三心’，总而言之做任何事都要用心。”到2020年1月18日，付文海在幼儿园的工作时间便有10年整了，这期间他回老家的时间不超过40天。“这里是我工作的最后一站了，和孩子们相处让我觉得自己依然年轻。”

(杨涵)

链接

这些校园“扫地僧” 个个身怀绝技

省锡中 “书法保安” 刘必新



刘必新是省锡中的保安师傅，在邮政代办所工作。为了让师生们一眼就能找到自己的快递，刘师傅想到在快递的外包装箱上把收件人的名字写大一些、清楚些，便考虑自己学习书法。

虽然有了想法，但以前从未写过毛笔字的刘师傅不知从何练起。“我把自己想练习书法的想法和来拿快递的老师交流后，他们送了我字帖、毛笔、墨水，并利用空余时间指点我，从握笔姿势、起笔、横、竖等基础教起来。”初学时，他用水洗布练习，每天写五六个小时。“我把邮政代办所的工作都处理好了，就能练习书法。”“刚开始的两个月，练习的都是基础笔画，也没什么特别大的效果，所以挺难坚持的。”被问及能坚持下来的秘诀，刘师傅说：“首要原因是学校浓厚的学习氛围。每次我去给老师送报纸经过班级

时，看到学生们都在认真地做作业，老师也在办公室认真地工作。学校里刻苦、勤奋的氛围感染了我，所以我也就咬咬牙坚持了下来。”此外，他还特别提到学校的孙震老师，“他一直鼓励我，也一直教我怎么写毛笔字。他还提醒我，小废纸上练不出效果，可以在废报纸上练习。这样可以把自己的字进行前后对照，看出自己的不足之处。”

刘师傅利用废旧报纸，把整本《勤礼碑》练了4遍。学校刘研老师是江苏省书法家协会会员，他也经常指导刘师傅写字，还在朋友圈为他点赞：“只练习了短短几个月，写得不错！”其他师生也夸他：“自从刘师傅开始练习写字后，包裹好找多了。”

侨谊幼儿园 “诗人保安” 王延康



作者，1996年下海经商，当上了“大老板”，公司也从望亭开到了连云港、安徽等地。历经商场的13年，他看多了纷繁复杂的人情世故，曾在家休养过5年时间，一次偶然的机会当了一名普通的保安。

事实上，王师傅从小就对文学充满热情，爱读古诗词，尤其是婉约派诗人的宋词。曾经手持手电筒躲在被窝里看小说，最爱的《钢铁是怎样炼成的》一度被老师没收。经商的时候，满脑子都是应酬、名利，他很难有激情再去写作，但走进校园里，和孩子们接触以后，他的创作激情被点燃了，心态也变得年轻。王师傅表示，在完成保安的首要工作——保护孩子们的安全之外，他有闲暇时光可以研究诗词、从事未完成的文学梦想。

“一抹霞，从她们扫帚下流过，那团橙色光华是对马路的第一声问候，一天就从现在开始，在半睡半醒的城市，一行行脚印下面是城市新的妆容，她们是这个城市的新移民……”随着一首新体诗的意外走红，侨谊幼儿园的“诗人保安”王延康也被越来越多人所熟知。

2013年，王师傅来到侨谊幼儿园工作，从那时起诗歌就成为他每天都要琢磨的事儿。回忆起他的工作生涯，他说，最初曾在国有企业做一名文字工